
Τρίτη 10 Σεπτεμβρίου 2019* 

 

Αγαπημένες συναδέλφισσες, αγαπημένοι συνάδελφοι,  

Αγαπημένες συνεργάτιδες, αγαπημένοι συνεργάτες,  

 

Τα τελευταία χρόνια η όρασή μου απέκτησε ένα κουσούρι. Παγώνει την κινούμενη 

εικόνα. Λειτουργεί σαν ένας φωτογραφικός φακός που άπαξ και πατηθεί το κουμπί της 

λήψης ό,τι βρίσκεται εμπρός του αιχμαλωτίζεται σε μια παγωμένη εικόνα και ό,τι μέχρι 

πρότινος κινούνταν συμμέτοχο γίνεται πλέον στο παιχνίδι «αγαλματάκια ακίνητα, 

αμίλητα, αγέλαστα» (το τελευταίο εξαρτάται από το ύφος της «αιχμαλωτισμένης» 

σκηνής). Και η σκηνή αυτή αποκτά μετά ζωή μέσα από συνειρμικές εικόνες και σκέψεις.  

Έτσι, λοιπόν, καθώς οι μέρες πλησιάζουν για να γυρίσει το κλειδί στη μηχανή και να 

μπει σε κίνηση το… σχολείο εμένα μπροστά μου έχει σταθεί μια εικόνα (ο χρόνος που 

πλησιάζει την ενεργοποίησε): ένα δίπατο σπίτι. Ας πούμε ότι αυτό είναι ο χώρος της 

έννοιας «εργασία» και ότι μέσα σε αυτό κινούμαστε όλοι. Άλλοτε τυχαίνει να ζούμε 

στον πάνω όροφο με θέα. Και ίσως νιώθουμε παντοδύναμοι και τυχεροί που βλέπουμε 

από αυτήν την οπτική γωνία, «αφ’ υψηλού», όλα όσα μας περιβάλλουν. Είναι όμως που 

εδώ ψηλά θέλεις περισσότερη ενέργεια για να ζεσταθείς στο κρύο και να δροσιστείς 

στις ζέστες. Και δεν πρέπει να ξεχνάς ότι στηρίζεσαι στο ισόγειο για να μη βρεθείς 

μετέωρος. Άλλοτε πάλι ζούμε στον κάτω όροφο, στο ισόγειο και νιώθουμε ότι μας 

λείπει η θέα, αυτός ο αέρας ο πιο αραιός που κυλά λίγο πιο πάνω. Όμως έχουμε άλλα 

πλεονεκτήματα: είμαστε προστατευμένοι από δονήσεις που απειλούν περισσότερο το 

υψηλότερο σημείο και, ακόμα, περισσότερο προφυλαγμένοι από τα ακραία καιρικά 

φαινόμενα. Ωστόσο να μην ξεχνάμε πως σε αυτό βοηθά και ο επάνω όροφος που μας 

«μονώνει» κατά κάποιο τρόπο. Ας είναι. Γιατί, όπως και να έχει… τα καλύτερα είναι 

αλλού… Αρκεί να στρέψουμε το βλέμμα πάνω και κάτω. Γιατί εκεί κοντά στα κεραμίδια 

–ή στην ταράτσα- είναι που η ματιά φεύγει προς τα πάνω, εκεί που ξεπροβάλλει μια 

απόκοσμη ομορφιά. Και ξαπλωμένος χάνεσαι σε αυτήν όταν απλώνεις το χέρι για να 

την αγγίξεις… Μάταια όμως… Η ύλη δε φτάνει την ομορφιά.  Ο ουρανός δεν πιάνεται 

με τα χέρια. Είναι και το άλλο. Κάτω. Εκείνο το μέρος που μόλις περάσεις το κατώφλι 

του σπιτιού και ξυπόλυτος πατήσεις τη γη οι πατούσες σου νιώθουν την πρωτόγονη και 

πρωτόγνωρη δύναμή της, που όσο και να σκάψεις βαθιά στη γη -σαν ένας άλλος 

αδηφάγος και άπληστος ήρωας κάποιου παραμυθιού- δε θα βρεις τι είναι αυτό που 
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σου την προσφέρει. Γιατί και αυτή, η Γη, όπως και ο Ουρανός, δεν καταδέχονται όσους 

με την ύλη φιλοδοξούν να τους φτάσουν. Εδώ, η Γη και ο Ουρανός σου δείχνουν τον 

δρόμο μέσα από τα λόγια του ποιητή:  

 

«Ό,τι δεν αγαπούμε, δεν υπάρχει» (Κ. Παλαμάς). 

 

Ευχές… ο Ουρανός και η Γη 

να μας αφήνουν να βρίσκουμε τον δρόμο τους…  

 

ή με άλλα λόγια… 

Καλή σχολική χρονιά!  

 

 

 

Φιλικά 

Δρ. Άννα Αφεντουλίδου 

Συντονίστρια Εκπαίδευσης για την Αειφορία ΑΜΘ 

 

 

 

Υ.Γ.  Σαν σήμερα (*) το 1960 ο  θρυλικός Αιθίοπας μαραθωνοδρόμος Αμπέμπε Μπικίλα 
θα κατακτήσει το χρυσό μετάλλιο στους Ολυμπιακούς Αγώνες στη Ρώμη και θα κερδίσει 

μια θέση στα αστέρια…  τρέχοντας… ξυπόλητος. 

 

Email: aeif.afent.anna@gmail.com 

synaeif-amth@sch.gr 

https://blogs.sch.gr/anouska/ 
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